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1　古诗二首
导学案设计
	课题
	古诗二首
	课型
	新授课

	教学目标
	1.认识“莺、拂”等11个生字，会写“诗、村”等8个字，积累“堤、柳”等生字拓展的词语。

2．能正确、流利地朗读古诗，背诵古诗。
3．想象画面，能用自己的话说出诗句描述的春天美景。

	教学重点
	1.认识11个生字，会写8个字，积累词语；背诵古诗。

2．想象画面，能用自己的话说出诗句描述的春天美景。

	课前准备
	1.准备字卡、词卡，制作多媒体课件。(教师)
2．预习课文，完成预学案作业。(学生)

	课时安排
	2课时

	教学过程

	第一课时

	教学环节
	教师指导
	学生活动
	教学提示

	一、诵读课题，引入新课(用时：7分钟)
	1.板书课题，引读课题，学习“诗”字。可以用熟字加偏旁的方法记(寺—诗)，也可以用熟字换偏旁的方法记(特—诗)。

2．引导学生交流：我们今天要学习的第一首古诗是什么？

3．板书“村居”，组织学生识记生字“村”。

4．组织学生齐声诵读题目《村居》并交流：“村居”是什么意思呢？

5．简介诗人。
	1.朗读课题，读准“诗”的字音，交流识记字形的方法。

2．齐读：《村居》。

3．朗读诗题，读准“村”的字音，记忆“村”的字形。

4．齐声诵读，读准字音。交流“村居”的意思：在农村居住。

5．认真倾听，对诗人有大致的了解。
	1.教师可以建议学生用扩词的方法识记生字，效果更佳。

2．教学中教师可提醒学生：了解古诗的写作背景，是学习古诗的一种好的方法。

	二、初读古诗，学习生字(用时：8分钟)
	1.组织学生自由朗读古诗，读准每一个字音。

2．组织学生展开小组合作，相互检测古诗朗读情况。

3．指名朗读古诗，集体纠正读错的字音。

4．将学生容易读错的生字集中板书在黑板上，组织学生展开小组合作，识记这些生字。

5．利用生字卡片，组织学生开火车认读生字，巩固字音。

6．引导学生再读古诗，读准字音，读好节奏。
	1.一边读一边圈画读不准的字。如：“拂”不读fó，“堤”不读tí。

2．小组同学相互当小老师，倾听其他同学的朗读，并针对读错的字音范读。

3．朗读的同学要努力读准字音，倾听的同学要及时纠正错误字音。

4．展开小组合作，想一想并说一说怎样才能又快又准地记住这些生字。

5．开火车认读，努力读准平舌音和容易读错的字音。

6．自由朗读，要读得正确、流利、有节奏。
	1.识字、认字是低年级语文学习的重要内容，在交流易错字音或识字方法时，教师一定要落实到位，教给孩子们更多的识字方法，为以后的识字学习做好铺垫。
2．本课有几个容易读错的字音，教师要重点强调，一定要将字音教学落实到位。

	三、借助图画，理解古诗(用时：15分钟)
	1.引导学生仔细品读《村居》，一边读一边想：如果请你为《村居》画一幅插图，你会画什么？

2．引导学生再次仔细读一读诗句，想一想：我们在画这些事物的时候应该把它们画成什么样？

3．组织学生集体交流，并相机引导学生理解诗句。

4．课件出示《村居》插图，引导学生欣赏并交流自己的想法。

5．教师指导学生依据画面，朗读古诗，背诵古诗。
	1.仔细读一读每个句子，圈画出《村居》中提到的事物，然后交流自己的想法。

2．读诗句，填写“学生活动卡”后进行小组交流。

3．一边交流，一边展开想象，理解诗句的意思。

4．欣赏插图，并说一说：哪些地方画得符合诗意？哪些地方需要改进？

5．有感情地朗读古诗，并准确背诵古诗。
	　　课前让学生观察春天的自然景物，重点观察柳树及其生长情况，以及春天百花盛开、争奇斗艳的情景。如果因季节的关系观察不到，可以让学生回忆春天的景象或找一些有关春天的图片看一看，为后面的交流和绘画做准备。

	四、巩固生字，指导书写(用时：7分钟)
	1.课件出示本课生字“诗、村、童”，再次认读，并指导学生扩词。

2．指导学生识记字形，观察生字在田字格中的位置，交流书写注意点。

3．范写生字，提示要点。

4．组织交流反馈。
	1.认读生字。交流识记字形的方法，并牢记字形。给生字组词，扩充词汇。

2．观察并交流生字在田字格中的位置和书写注意点。

3．观察教师范写并在田字格中临写。

4．同学之间相互交流，指出书写过程中的优点和不足，并改正。
	教师重点强调以下内容。

诗：“讠”短提写得小一些，为旁边的“寺”让出空间；右边的“寺”上半部分为“土”，第二横最长，覆盖下面的“寸”字。

村：木字旁的第四笔是点，不要写成捺；右边为“寸”，要注意木字旁的点和“寸”字的点要相互避让。
童：上扁、宽，下长；第九笔为横，第十笔为竖。

	五、背诵古诗，积累古诗(用时：3分钟)
	1.带着对春天的喜爱及小朋友们快乐的心情背诵古诗。

2．搜集描写春天的其他古诗，比一比谁积累得最多。
	1.学生有感情地背诵古诗。

2．搜集古诗，请家人当老师，教一教，读一读。
	　　可以丰富课外积累形式，制作古诗卡片、古诗小书签、古诗小报等。让学生的积累活动变得丰富而充满趣味。

	第二课时

	教学环节
	教师指导
	学生活动
	教学提示

	一、图片导入，激发兴趣(用时：5分钟)
	1.出示《咏柳》插图：柳树在我们眼里并不新鲜，可在大诗人贺知章的心里，柳树就是价值连城的美玉，就是光鲜耀眼的丝绸。导入课题：《咏柳》。

2．引导学生识记生字“咏”，理解诗题。

3．引导学生汇报课前收集的关于贺知章的资料。
	1.齐读课题。

2．交流识记方法：

加一加法：咏＝口＋永，扩词。了解“咏”的意思是赞美，“咏柳”就是赞美柳树。

3．汇报、交流。相互补充。
	1.教师在介绍诗人资料时可以告知学生：“知诗人”也是学习古诗的一种好的方法。

2．兴趣是最好的老师，充分调动孩子们的积极性能够产生较好的教学效果。

	二、初读古诗，学习生字(用时：8分钟)
	1.组织学生自由朗读古诗，要求读准每一个字音。

2．组织学生展开小组合作，相互检测古诗朗读情况。

3．指名朗读古诗，集体纠正读错的字音。

4．将学生容易读错的生字集中板书在黑板上，组织学生展开小组合作，识记这些生字。

5．利用生字卡片，组织学生开火车认读生字，巩固字音。

6．引导学生再读古诗，读准字音，读好节奏。
	1.一边读一边圈画读不准的字。

2．小组同学相互当小老师，倾听其他同学的朗读，并针对读错的字音范读。

3．朗读的同学要努力读准字音，倾听的同学要及时纠正错误字音。

4．展开小组合作，想一想并说一说怎样才能又快又准地记住这些生字。

如形近字比较：裁—栽—载，“裁”的本义是裁剪衣服，所以形旁是“衣”。

5．开火车认读，努力读准平舌音和容易读错的字音。

6．自由朗读，要读得正确、流利、有节奏。
	1.低年级的识字教学，教师应根据孩子们的年龄特点，讲一讲有趣的字的故事或谜语来激发孩子们的学习兴趣。

2．教师应重点强调部分生字的读音：“丝、裁”为平舌音，“妆”是翘舌音，“绦”不要读成tiáo。



	三、结合插图，理解诗意(用时：18分钟)
	1.引导学生仔细品读《咏柳》，一边读一边想：如果请你为《咏柳》画一幅插图，你会怎样画春天里的柳树？

2．利用课件播放《咏柳》动画视频，引导学生观察柳树在春天里的样子。

3．引导学生结合画面进行交流：诗人为了突出柳树在春天里的独特样子，运用比喻的修辞方法，把什么比作什么？

4．引导学生理解诗句，体会情感。

5．引导学生朗读古诗，然后交流：我们在给《咏柳》画插图时，还可以画什么？

6．指导学生有感情地诵读古诗。
	1.一边朗读古诗，一边想：诗人笔下的柳树有什么特点？圈出相关的词语，再想一想这些词语的意思。

2．观察并交流：高高的柳树，长满了翠绿的新叶。从树上垂下来无数绿色的柳条。

3．观察画面，朗读相关的句子，并交流：诗人将柳树的新叶比作碧玉，将枝条比作绿丝带。

4．自主交流诗句的意思，体会诗句中蕴含的情感。

5．朗读《咏柳》后两句，然后交流：通过摇摆的柳条画出春风，还可以画几只小燕子。

6．多种方式有感情地诵读古诗。
	1.《咏柳》前两句用比喻的修辞方法，描绘了静态中的柳树，使人感受到柳树内在的生命力。后两句用自问自答的形式，以及巧妙的想象，把对柳树的赞美，引向对春天的赞美。这是这首诗的主要特点。教师要引导学生在交流过程中有所体会。

2．指导朗读。重点让学生读出感情，读出诗的节奏感。可以先结合插图，想象情境来感悟诗句的含义，体会诗人的所想所感，再通过诵读把自己的理解和感悟到的情感表达出来。

	四、出示生字，指导书写(用时：7分钟)
	1.课件出示本课生字“碧、妆、绿、丝、剪”，再次认读，并指导学生扩词。

2．指导学生识记字形，观察生字在田字格中的位置，交流书写注意点。

3．范写生字，提示要点。

4．利用投影仪展示书写成果，集体评议后修改书写。
	1.认读生字。交流识记字形的方法，并牢记字形。给生字组词，扩充词汇。

2．观察并交流生字在田字格中的位置和书写注意点。

3．观察教师范写并在田字格中临写。

4．同学之间相互交流，指出书写过程中的优点和不足，并改正。
	教师强调。

碧：由“王、白、石”三个字组合而成。“王”最后一笔由横变为提，下方的“石”字要写得扁且宽，与上方的“珀”字相平衡。

妆：左边为点、提、竖，写在竖中线左侧，为右边的“女”让出空间。

绿：左边为绞丝旁，第二笔“ㄥ”从第一笔的收笔处偏上方开始起笔。

	五、绘制图画，拓展延伸(用时：2分钟)
	1.鼓励学生为《咏柳》画一幅插图。

2．你还知道哪些描写春天的故事？找出来写在积累本上和家长一起诵读。
	1.根据古诗内容配插图。

2．收集古诗，亲子共享。
	　　学生画插图时既可以完全尊重古诗内容，也可以根据自己的生活经验，在古诗内容的基础上有所添加。
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